

EL MAESTRAZGO

Semanario Católico Tradicionalista
Organo Oficial de la Comunión Legitimista en esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO IV

Redacción y Administración: Enmedio, 115

Castellón 31 de Octubre 1914

Horas de oficina: De NUEVE a UNA

Núm. 184

D. Cristóbal Aicart

D. Cristóbal Aicart es una figura en nuestra política provincial y aun nacional, muy digna de estudio.

Representa dos banderas diferentes completamente contrarias, que no pueden ser en su caso sino una negación.

Es un sano tronco de hermoso nacimiento con injertos de limonero.

Necesariamente su fruto ha de ser agrio.

D. Cristóbal es a un mismo tiempo tradicionalista y liberal.

Tiene principios tradicionalistas y aprendió procedimientos liberales.

Está profundamente convencido de la bondad y justicia de la doctrina simbolizada en el lema Dios, Patria y Rey, y milita abiertamente en el campo liberal.

Los mismos incondicionales han aprendido proclamarle en diversas circunstancias jefe provincial de nuestra Comunión. Actualmente ostenta la jefatura en esta provincia del partido liberal.

Sus discursos, todos, tienen el fondo doctrinal de los oradores tradicionalistas, aun aquél que pronunció en homenaje a Canalejas, fué un anatemático briososo contra los ideales sustentados, predicados y defendidos por aquél su jefe infortunado.

Hijo de padres carlistas; nacido en un pueblo carlista, estudió en la escuela tradicionalista toda su ciencia y su cerebro quedó impregnado del perfume de nuestros sacrosantos principios, y su voluntad se formó al ejemplo de sus honrados antepasados.

Su corazón..... ¡misterios del corazón humano! pudo gozar también de la influencia de aquel medio ambiente, modelarse al calor de esos nobles sentimientos que inspiran únicamente la fe y el patriotismo.

Una inteligencia privilegiada, una actividad insaciable, un amor al trabajo sin límites, le conquistaron el respeto, la consideración y el amor de sus paisanos, quedando consagrado casi en ídolo de su pueblo.

El supo mantener viva la fe tradicionalista entre los suyos, resistiendo formidable lucha con el nefando "Cosi" enemigo declarado del carlismo. Y cuando no pudo resistir solo los embates del enemigo y necesitó un apoyo para hacer frente al coloso, recurrió al partido liberal, ingresando en él con sus huestes....

Fué una táctica de maestro consumado....., que le ha sido fatal. Los medios rastrosos, cobardes, villanos,

de que se valió el "Cosi" tuvo que imitarlos él en su política de reciprocidad. Las facilidades que le ofreció el partido liberal y la astucia y repugnante conducta del enemigo, le arrastraron por derroteros de injusticias y anormalidades sin cuento, que perturbaban la rectitud de su conducta y la bondad cristiana de su corazón.

Y eso es el Sr. Aicart: Un perturbado que hará mucho bien si se le deja hacer; que causará un grande mal si se le desvía del camino que su conciencia y su honradez le tienen trazado...

No tiene un término medio prudente. O bueno o malo.

O dice la verdad, aunque sea muy amarga, o la esconde hasta hacerla parecer mentira.

Es la influencia de las dos políticas que lleva consigo.

Llevado a la Diputación provincial presentó a la Corporación un programa admirable de economías y de buena administración, que rectificaba por completo procedimientos de la vieja política "cosiera" de tan doloroso recuerdo.

Los mantenedores de ésta encauzaron todos sus esfuerzos a evitar que las tales plausibles reformas se llevaran a cabo, corrigiendo errores, enmendando planas.

El Sr. Aicart, se vió solo, abandonado de sus compañeros los liberales, acorralado por los "cosieros" y transigió.

Y transigió de una manera indigna, cobarde; rectificando parcial y totalmente su monumental y luminoso trabajo; rectificando parcial y totalmente sus nobles propósitos—con ser muy honrados—de administrar como es debido y proceder con estricta justicia.

Entonces se apareció como en carlista y procedió en liberal.

Ahora ha repetido la suerte. Un plan completo de sabia administración provincial, fué destruido por el empeño de mantener entronizada la vieja política de trampa y cartón.

Y el Sr. Aicart, que veía destrozada su labor ejemplar, desvanecidos tantos días de trabajo, tantas noches en vela, no ha tenido ni un arranque gallardo para defender su obra sacrificada caprichosamente. Se ha rendido al interés del partido, acallando con inaudito esfuerzo la voz de su conciencia.

El Sr. Aicart es otra águila enjaulada; otro ruiseñor sin voz. Sería un gran diputado, si no fuera un demasiado político.

Los principios tradicionalistas le excitan a cumplir bien y honradamente allá donde se encuentra, a administrar sabiamente, a conciencia, los intereses que le son confiados.

Sus compromisos y procedimientos liberales le obligan a rectificar esta conducta, conduciéndole por los caminos tortuosos del descrédito y de las censuras populares.

¡Si el tronco diera fruto!
¡Maldito injerto de limonero!

La Enseñanza en manos de los Gobiernos liberales

Sesiones memorables en la Diputación.—La enfermedad del Sr. Aicart.—

Ni Escuela Normal de Maestros ni Escuela Normal de Maestras.—

Plataforma electoral.—Profesores desde la Corte de los milagros.—

Ironías de D. Cristóbal.—Proyectos y más proyectos.—Nada... entre dos platos.

¡Vaya unas sesióncillas las últimas de la Diputación provincial! La creación de la Escuela Normal de Maestros, combatida con inaudita saña, ¡cuántas cosas nos ha descubierto!

Podíamos dar por bien empleado el monstruoso mitin pro-cultura, aunque no hubiéramos conseguido otra cosa que lo que hasta ahora: poner de manifiesto los malvados procedimientos de determinados elementos de la Diputación y descubrir el cáncer maligno que con los gobiernos liberales tiene en España todo centro de cultura.

Además hemos podido formar juicio exacto de nuestra administración provincial, de la situación de la Diputación y de los pueblos y de los hombres a quienes hemos encomendado la dirección de esta Corporación.

Ya es bastante.

Pero no quedamos con ello satisfechos, ni nos dejamos seducir por los fuegos de artificio de una oratoria superficial, ni quedamos convencidos de los razonamientos con que se creyó hacernos dísistir en nuestra actitud de apoyar a nuestras clases populares que, por ser las principalmente interesadas y en colaboración de toda entida y toda persona que vale y pesa en nuestra vida social, pide la creación de una Escuela Normal que siembre de maestros castellonenses toda la provincia, llevando a los más apartados rincones las luces del saber humano.

Esta es una de las veces que más hemos comprendido la necesidad de que nuestra Comunión tenga un órgano diario y la prensa, mas no disponiéndolo y para que nuestros lectores no queden privados de conocer lo ocurrido y dicho en nuestra Diputación en las últimas celeberrimas sesiones, vamos a reseñarlas con el debido comentario para encauzar a la opinión, según nuestro leal pensar y sentir, un hurtando a originales de gran interés el espacio que les corresponde.

El alma de la Diputación.
Castellón tiene un "amo": Gasset. La Diputación tiene un alma: Aicart.

Este entró en ella combatido furioso e implacablemente por los conservadores. Varios años de labor en aquella Corporación y una conducta demasiado flexible, de transigencias y cobardías y un talento superior han apagado aquel encono y hecho rendir a sus enemigos.

En la sesión que comentamos en nuestro último número, con la aprobación de los presupuestos por medio de una farsa indigna y villana se eliminó del programa provincial, para 1915 la creación de la Escuela Normal de Maestros, y con ella quedó reducido a polvo un trabajo luminisísimo de reformas y economías en la administración de la Diputación en el que el Sr. Aicart, había puesto todos sus afanes e ilusiones.

El golpe fué rudo; el desengaño cruel. El Sr. Aicart que pretendía sacrificar la Normal pero no su obra, se sintió mortalmente herido. Quiso retirar su esfuerzo pidiendo en la sesión siguiente unos meses de permiso para atender a su quebrantada "salud" y la Diputación en pleno le obligó a permanecer en su puesto porque su presencia y su acción es necesaria para la Corporación provincial.

Mayoría y minorías estuvieron unánimes.

¿Farsa? ¿Adulación? ¿Ironía? ¿Quién sabe!

La Normal de Maestros.

En la misma sesión se puso a discusión un dictamen favorable a la creación de la Escuela Normal, pero con el *pero* de que "había que aplazarla por no encontrarse la Diputación en condiciones para establecerla" y además "por estar aprobados los presupuestos sin consignación para tal objeto."

Salió, pues, el maquiavelo propósito de la enmienda-dictamen de que hablábamos en nuestro último número.

El Sr. Martín pide la creación de la Normal a base de transferencias de crédito, pues hay consignadas 30.000 pesetas para el palacio de la Diputación, 15.000 para obras nuevas en la Beneficencia y 3.000

para el Hospital, que invertidas para la Normal dan sobra de dinero.

Las cantidades que se destinan para obras nuevas del Hospital y de la Beneficencia, está demostrado—según el Sr. Giner—que son para viveres, a lo que hay que atender con preferencia. Es muy razonable.

Propone para hacer economías suprimir las dietas de la Comisión provincial, gastos de representación del presidente, diputados, letrados, etc., etc. Son unas 13.000 pesetas. ¡Admirable! ¿Si será un gran diputado este D. Paco?

El Estado manda, el Estado paga.

El Sr. Bueso pide que se amplie el repartimiento del contingente y que los gastos de la Normal los costee el Estado, porque es muy bonito que la Diputación pague y el Estado mande. (¡Y tan mal como manda!)

Cree, que de lo que se trata con las reformas de Bergamín, es en vez de dar impulso a la enseñanza, de hacerse con credenciales de profesores para Castellón, que no vienen y encima se les envían las pagas a Madrid. Si el mando sobre la Normal lo ejerciera la Diputación, no ocurriría; y hay que pedir un acto de justicia: que vea el gobierno de costear los gastos, pues no está bien que pague la Diputación el servicio que le manda otro. (Bien, bien.)

En mangas de camisa.

Dice luego: "El voto particular del Sr. Martín es muy bonito para un programa electoral. La realidad y la lógica lo destruye. ¿Transferencias? ¿Pero por qué se aprobaron ayer los presupuestos sin aprobar antes la Normal? (Ahí duele; ¿por qué?)

Me parece que fué con el deseo de que no se haga, Sr. Martín; lo contrario que se diga son ganas de desviar a la opinión.

El Sr. Martín contesta a la alusión del Sr. Bueso sobre la aprobación del presupuesto sin aprobarse antes la Normal y dice que porque veía en ello algo práctico, porque había margen para la creación con las economías que ha mencionado.

El Sr. Bitesó: Lo que ha propues-

to S. S. no son economías, no, y se lo probaré cuando quiera. (El señor Martín calla. Otorga.)

El clovn, habla y propone.

Norbertito Ferrer, combate la creación de la Escuela Normal, porque "es una fábrica de títulos administrativos" (?) y porque le asusta la superabundancia de maestros, mendigos de chaqueta, intelectuales de pocos quilates que han sido la ruina de mucha gente." (¡Dios mío! ¿Qué le habrán hecho los maestros que les tiene tanta ojeriza?)

Se muestra partidario de la creación de una buena Escuela de Artes y Oficios, de agricultura, de estudios náuticos. (¡Habrà majadero!) Sobre todo de una Escuela de Artesanos, porque él recuerda que ha funcionado con éxito en Castellón, en la que "nos confundíamos la gente de blusa con la que viste chaqueta, y ahí está una falange de artesanos que conmigo iban a esa escuela y que se distinguen por su cultura y entendimiento. (¿Tendría la amabilidad de decirnos dónde están? Nosotros no los vemos por ninguna parte.)

El gallo real.

Aicart, enfermo y todo, nos soltó un discursito de varias horas. Muy elocuenté, muy artificioso, muy bonito.

Hace historia de la campaña pro-Normal, atizando unos puyazos a determinadas personas y a determinados colegas, cosa impropia en aquel sitio, pero quienes ya se sacudirán el polvo, como éste que no tiene desperdicio:

"Los heraldos del Sr. Martín, anunciaron que sería el mantenedor de la petición de la Escuela Normal." (El Sr. Martín entró en la combinación hecha para la aprobación de los presupuestos dejando fuera la Escuela Normal.)

Expone la imposibilidad de hacer las transferencias que dice el señor Martín.

"Lo que yo he de recomendar a los que se interesan en este asunto, es que piensen, que la Diputación debe cerca de millón y medio de pesetas, que le deben a su vez los pueblos, pero los pueblos no pagan porque no pueden pagar."

Cita varios ejemplos.

Lo que cuesta la Normal.

"Si la Diputación no puede pagar, creéis que vamos a crear otras obras nuevas por miedo a que nos tachen de enemigos de la cultura? ¡Qué bobería! Aquí sólo cabe preguntar a los pueblos: ¿Queréis pagar? Si queréis pagar la Escuela, ahí la tenéis. Mas eso de que con 15.000 pesetas puede crearse, es un engaño."

"La Normal exige locales adecuados, para su instalación. Es más ahora que un Instituto. Necesita de Museo, Biblioteca, campo de experiencias agrícolas, campo de ejercicios gimnásticos. Exige también material de enseñanza, que los pedagogos me han dicho costará miles de duros." (No tanto, D. Cristóbal, no tanto).

"La Diputación tiene una huerta en el camino del Mar para Granja Agrícola, pero yo cuando pedía que se reivindicara, D. Tiburcio Martín con otros me armaron una gran trapatista. Yo no sé cómo salí entonces.

(¡Buen puyazo!)

Dentro de cinco años hay que pa-

gar al profesorado los quinquenios y el personal subalterno y administrativo que el gobierno designe oyendo al respectivo claustro.

Total de gastos de personal 40.000 pesetas, que dentro de cinco años se elevaría a 50.000."

Aparte de que ya serán menos pesetas, ¿qué significa esa cantidad para una Diputación que derrocha un dineral? El mismo afirma que con el trabajo de la comisión provincial economizaba en los presupuestos 40.000 pesetas. ¿Por qué consintió que lo destruyeran? ¿Por fuerza mayor? ¿Y cómo, pues, permanece al lado de los que le pisotean su labor sin consideración alguna?

Al Ayuntamiento.

Sostiene que no puede la Diputación crear esa Escuela y brinda el proyecto al Ayuntamiento de Castellón, cuya vida económica es muy risueña.

"El art. 5.º del Real decreto no dice sean las Diputaciones las que deben crear la Escuela, sino las provincias."

"Puede crearla el Ayuntamiento como puede crearla un capitalista, como la crearía yo si lo fuese, porque el Estado no quiere más que la seguridad del pago del funcionamiento de la Escuela. (¿De veras? ¡Cuánto lo sentimos!)

¡Fuera la Normal de Maestras!

No solamente se opone a la creación de la Normal de Maestros, sino que propone la supresión de la de Maestras.

Apunta lo que cuesta esa Normal a la Diputación mientras algunas de sus profesoras gastan tranquilamente en Madrid la paga de unas cátedras que no sirven y que los pobres pueblos pagan.

Menos lo que se pide, ¡todo!

"Mejor fuera, dice, que con esas 22.000 pesetas que cuesta por ahora la Normal, se hicieran 36 lotes de 600 pesetas para costear la carrera en Valencia, Barcelona, etc., a los hijos de los obreros que quisieran seguirla, bien entendido que saldrían más favorecidos que ahora."

(¿Y qué comerían rico?)

"Todos deseamos la Escuela Normal. ¿Y por qué no una Escuela Agrícola o de Artes y Oficios? Podríamos tener otras cosas cuarteles, más amplios, etc., etc. ¿Por qué no creamos una Universidad sino oficial, al menos libre, o una Normal, libre también, pagada por nosotros, con personal que nosotros elegiremos para ver si cumplen o no, si sirven o no los profesores? (¿No cuesta eso también 50.000 pesetas?)

Todos así quedamos bien y la cultura de Castellón mejor servida que con algunos profesores cuya literatura no sirve para el puchero de los pobres y a los que modosamente les diríamos que buscaran colocación en otra parte.

Todo, con tal de no satisfacer a la opinión pública.

Otra vez desnudos.

Niega que esa proposición de la Normal obedezca a la conciencia de todos los conservadores que la firman, porque particularmente les ha oído el orador pronunciarse contra ella.

Se ha hecho—exclama—una cuestión de bandería lo que no puede ser otra cosa que un imperativo de

la conciencia y lo que se ha conseguido es embadurnar el cartel de la Normal. (Estas últimas palabras causan gran sensación.)

El Sr. Martín afirma que no obligó a firmar la proposición a nadie y que sus amigos firmaron lo que quisieron.

Epitafio.

Puestos a votación los votos particulares de los señores Bueso y Martín, fué rechazado en su totalidad el del Sr. Martín y la primera parte del de Bueso, aprobándose por unanimidad la segunda.

En la última sesión fué aprobada

una proposición de don Tiburcio Martín y D. Cristóbal Aicart, para pedir del Gobierno que el Estado subvenga a la Escuela Normal de Maestros y Maestras para invertir ese dinero en costear carreras especiales o de maestros.

¿Comentarios? ¡Para qué!

EL PRINCIPIO DE LA GUERRA

Cuáles son las naciones responsables

Las fantasías y los infundios germanófobos atribuyendo a Alemania el papel de agresora, y haciéndola responsable de esta guerra europea, quedan literalmente pulverizados con la bien ordenada Memoria que los teutones aportan al juicio universal, buscando un fallo, que tiene que serles favorable, en justicia. Alemania, prescindiendo con muy buen sentido de la pirotecnica retórica y de las divagaciones inútiles, mantiene esta tesis: «Yo no quería la guerra, sino la paz; hice por que esta última no se alterase, cuanto me fué posible. Ahora lucho, y lucharé hasta morir, si es necesario, porque a ello «he sido obligada por los que me provocaron y materialmente me empujaron a la guerra». Estas afirmaciones las prueba Alemania, mediante un sencillo apuntamiento de hechos, rigurosamente exactos y oficialmente reconocidos.

El crimen de Sarajevo.

¿Cuáles fueron los orígenes de la guerra actual? Indirectamente el asesinato del Príncipe heredero del Trono de Austria y de su esposa, la duquesa de Hohenberg, víctimas de los conspiradores serbios.

Las investigaciones iniciadas por las autoridades austro-húngaras, han puesto de manifiesto que no se trataba de un crimen aislado, sino que ese crimen fué tramado, preparado y fomentado en la capital de Serbia, con la complicidad de altos personajes, para quienes ese doble asesinato tenía un gran valor político...

Propósitos de Serbia.

¿Y cuál era el fin de esa política? Sencillamente, la revolución y separación de los distritos situados al Sudeste de la Monarquía austro-húngara, o lo que es igual, una acción dirigida contra la existencia e integridad del Imperio austriaco, a base de un apoyo por parte de Rusia.

Austria en acción.

Austria, no solamente por dignidad, sino por «instinto de conservación», claro es que no podía seguir tolerando la actitud de Serbia. El Gobierno austro-húngaro se lo indicó así al Gobierno alemán, solicitando su opinión ¿Qué contestó Alemania? Pues, su conformidad, con esa apreciación de los hechos por parte de Austria, y la seguridad más explícitas, de que una acción, para poner término al movimiento iniciado en Serbia, sería aprobada por el Imperio alemán.

Los alemanes tenían poderosísimas razones para expresarse así.

En primer lugar, reconociendo que se trataba de intereses vitales de Austria-Hungría, sus aliados no iban a aconsejarle una condescendencia incompatible con su dignidad.

Intereses alemanes.

Pero es que, por añadidura, los propios intereses de Alemania estaban amenazados por las persistentes intrigas serbias.

En efecto: si a Serbia se le hubiese tolerado por más tiempo sus atentados contra la integridad de Austria, teniendo Serbia el apoyo de Rusia y de Francia, es innegable que hubiese sobrevenido el desmoronamiento de la Monarquía austro-húngara y la reducción de toda la raza eslava bajo el cetro de Rusia, en cuyo caso se hubiese hecho absolutamente insostenible la posición de la raza germana en el centro de Europa. Además, Austria debilitada moralmente y en vísperas de un desplome definitivo, gracias al avance del panslavismo ruso, ya no sería un aliado con el que Alemania pudiera contar, en vista de la actitud amenazadora de sus vecinos de Oriente y Occidente. Alemania dejó, pues, a Austria en plena libertad de acción contra Serbia.

Justificando una actitud.

—Buscamos por esto la conflagración?—dice Alemania.—¡Nunca!—responde:—y prueba de ello, nuestros esfuerzos para localizar el conflicto entre Austria y Serbia, y para convencer a las demás potencias de que Austria se había visto obligada a apelar a las armas, en un caso de "legítima defensa".

Rusia, bélica.

En el "Anexo 4" consta que el 24 de Julio, el Gobierno ruso, "pese a todos los esfuerzos de Alemania", declaró oficialmente "que a Rusia le sería imposible permanecer indiferente ante el conflicto servio-austriaco."

Esto mismo comunicó el ministro de Rusia, Sazanow, al embajador de Alemania, conde Pourtales.

Austria y Rusia.

El día 26 de Julio, Austria se apresuró a comunicar a Rusia, que no abrigaba ningún propósito de conquista, sino que solamente quería tener paz en sus fronteras. Y no obstante esas tranquilizadoras manifestaciones de Austria, "el mismo día" en que fueron hechas, llegaron a Berlín los primeros informes acerca de la movilización rusa...

No obstante esto, todavía el día 30 según el Anexo 19, transmitió a Viena el Gabinete de Berlín una pro-

posición inglesa que establecía como base de negociaciones el que Austria, después de su entrada en Serbia, dictara allí sus condiciones; más Rusia ordenó la movilización general "sin dar tiempo siquiera a que llegase a Berlín la respuesta de Austria a la última fórmula de mediación".

Rusia provocadora.

¿Qué hizo Alemania ante la actitud francamente agresiva de Rusia? ¿Responder en el mismo terreno? No; Alemania ordenó a sus embajadores en París, Londres y Petersburgo, que señalaran a los Gobiernos de esas tres Potencias "el peligro inherente a esa movilización rusa", movilización injustificada, desde el momento en que Austria-Hungría había declarado oficialmente a Rusia, que no buscaba una ganancia territorial en Serbia.

—La decisión sobre la paz universal—dijo Alemania—reside exclusivamente en Petersburgo, toda vez que esas extemporáneas medidas militares que adopta Rusia "nos obligarán" a una movilización, y la movilización significa guerra, y no podemos suponer que Rusia quiera a todo trance desencadenar la guerra europea.

Preparando una tregua.

La actitud prudentísima de Alemania llega a ser, a todo trance, conciliadora en estas palabras, contenidas en los Anexos 1, c., 10 a., 10 b., de los importantísimos documentos cancillerescos. Ya que Austria-Hungría—declaraba Alemania—no quiere atentar a la integridad del territorio servio, opinamos que Rusia puede mantenerse en una actitud expectante. Es más, "podemos apoyar el deseo de Rusia, de no permitir se cuestionese sobre la integridad del territorio servio, siendo así fácil llegar a un acuerdo durante la evolución del asunto".

Correspondencia Imperial.

En estos críticos momentos fué cuando se cruzaron algunos telegramas entre el Kaiser y el Zar, que vamos a transcribir, por lo mismo que tienen un inmenso valor histórico, y demuestran cuán distinto fué el proceder de ambos Emperadores...

Guillermo II dirigióse al Zar llamando su atención sobre el carácter gratuitamente agresivo de la movilización rusa, y su deseo de continuar, como mediador, para evitar los desastres de la guerra europea. A ese telegrama hubo de contestar el Zar con este otro:

„De todo corazón te agradezco tu mediación, la cual permite esperar aun que todo termine pacíficamente.

Café Restaurant

DEL

Círculo Central Legitimista de Valencia

Se sirven cubiertos desde DOS PESETAS en adelante, compuestos de paella y tres platos variados a elegir.

El encargado de este Restaurant, FRANCISCO TORMO teniendo en cuenta los muchos legitimistas de fuera que le pedían alojamiento, ha montado una gran casa de viajeros al lado del Círculo, en la que podrán los que lo pidan pernóctar, teniendo en cuenta que está montado a la altura de los buenos hoteles, no habiéndose escaseado gasto alguno para su dotación.

La romería al "Bartolo"

Con gran concurrencia y esplendor se verificó el último domingo la romería que anualmente se celebra para conmemorar la fiesta de la colocación de la monumental Cruz que los pueblos de la Plana implantaron en honor de Cristo en uno de los más elevados montes que recorren nuestra provincia.

Mucha alegría se vislumbró en los romeros al anuncio de que iba a celebrarse tal festividad, pero aquélla no tuvo límites a la hora de emprender la marcha.

Todos marchaban contentos, todos olvidaban las penalidades que ofrecía el camino, porque todos iban con una sana intención, la de rezar al pie de la Cruz para que acabe en Europa la desolación y la ruína y vuelva a brillar un rayo de bienestar y quietud.

A las dos de la tarde del sábado salía de nuestro Círculo un grupo de romeros, con la merienda al hombro y con un cayado en la mano para apoyarse en las escarpadas rocas.

También el domingo a las cuatro de la mañana, salieron en dirección al Desierto de las Palmas varios romeros más para juntarse con los que se fueron la víspera y todos reunidos, emprender la marcha hacia la meta.

Los que salieron el sábado, pasaron la noche en la Masía del Sallandó donde reinó inmensa alegría entonando los cánticos que para tal objeto se imprimieron.

Por la mañana en dicha masía se celebró misa rezada por el Canónigo D. Juan B. Martínez y en la ermita del Bartolo misa solemne por el reverendo sacerdote mosén Balaguer, estando el sermón a cargo de dicho Canónigo D. Juan B. Martínez.

A la hora de la comida hubo brindis, abogando todos por la terminación de la guerra y por el triunfo de la Cruz.

Al anochecer del domingo llegaron a la capital los romeros muy contentos y satisfechos por el acto que realizaron, y todos tuvieron palabras alentadoras para el próximo año para que resulte, si cabe, más brillante que en el presente.

«Visión y Cants de un pastor»

Ramell de versos per a expansió del cor y enterneixer l'ànima. Compreu y llechiu el llibre. Se vén así al preu de 5 quinsets.

(Continuará).

CÓMO ADMINISTRAN NUESTROS REPUBLICANOS

Copiamos de nuestro colega *Lealtad*:

"Nuestro Excmo. Ayuntamiento camina de éxito en éxito y de acierto en acierto, como vamos a demostrar: Todo el mundo sabe que por su iniciativa se ha hecho un proyecto de ensanche de la ciudad; que este proyecto ha sido ya aprobado por Real decreto; que, como es natural, el tal proyecto lo conocía perfectamente la Corporación. Posteriormente se acordó la municipalización del alumbrado y por ende la construcción de la central eléctrica, y vá y qué hace? pues construir dicha central, destruyendo precisamente una de las principales vías trazadas en el proyecto de ensanche. *Item más*, los terrenos en que se ha construido la fábrica de luz han sido regalados por el Sr. Hugué, pero el tal regalo entre derechos reales, escrituras y demás zarandajas, le cuesta al Municipio 4.000 pesetas, con cuyo dinero muy bien se pudo adquirir doble extensión de terreno, aunque hubiera sido algo más retirado de la población. Verdad es que entonces, ¿cómo íbamos a gozar de los delicados perfumes de la turba?"

FIJENSE BIEN

Copiamos del *Heraldo* del viernes: "Los diputados provinciales que se encontraban ayer en Castellón, don Francisco Giner, D. Cayo Cironés, D. Arcadio Porcar, D. Norberto Ferrer, D. Juan Aragónés, D. Pedro V. Gómez y D. Custodio Bellés, comieron anoche en el Hotel Suizo con su distinguido compañero, el respetable vicepresidente de la comisión provincial D. Cristóbal Aicart, a quien quisieron dar esa prueba de admiración y de profundo respeto.

Parece que los *prohombres liberales* tienen el propósito de reunirse en comida íntima un día determinado de cada mes."

Lo subrayado es nuestro.

Herminia Gómez

Tenemos inmejorables referencias de nuestra insigne paisana Herminia Gómez.

El desarrollo que se ha operado en estos últimos tiempos en su naturaleza la han convertido en una mujer y aumentado y perfeccionado su deliciosa voz,

Ahora debe encontrarse en Oviedo

para cuyo teatro Principal ha sido contratada; es posible se decida a dar una *tournee* por la Coruña.

Tiene además el propósito de cantar en Valencia la "Traviata", que es su obra predilecta y acaso de Valencia se decida ir a Madrid para cantar en el Real esa misma ópera, "Rigoletto" y "Barbero".

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

Terminada la licencia que le fué concedida, el último domingo marchó otra vez a ocupar su puesto de honor en el Ejército español, nuestro querido compañero D. Manuel Bellido Bubert.

Mucho sentimos la marcha del compañero, pero aminora nuestro sentimiento el pensar que vá a ostentar una vez más el honroso uniforme. Que haya tenido feliz viaje.

El laureado pintor Sr. Martínez Checa ha enviado al Sr. Pérez Magnán seis acuarelas para que sean rifadas en las noches de las funciones, a fin de aumentar la recaudación a beneficio de la Asociación Castellonense de Caridad.

El Ayuntamiento trata de adquirir un solar o terreno de una hanegada y a un kilómetro del casco de la ciudad para depósito de materiales procedentes de la vía pública.

En Barcelona acaba de ver la luz pública el primer número del boletín mensual de propaganda jaimista *Germínor*, órgano del Centro Tradicionalista del distrito II.

Sea bienvenido.

El Ayuntamiento ha remitido al Sr. Gobernador civil una instancia dirigida al Sr. Ministro de Fomento, rogándole la reparación extraordinaria de todas las travesías de las carreteras que cruzan esta ciudad, con objeto de facilitar trabajo a la clase obrera.

En Vilarroya de la Sierra se ha inaugurado recientemente un Círculo jaimista, celebrándose el estreno con varios actos en los que reinó el mayor entusiasmo.

En el salón de sesiones de la Excelentísima Diputación se celebró el último martes la subasta para adjudicar las obras de albañilería y carpintería del pabellón para enfermos infecciosos que ha de construirse en el Hospital provincial.

La primera ha sido rematada a favor de D. Manuel Gea y la segunda al de D. Vicente Pachés.

NECROLOGIA

D.ª Festiva Arahujo, de Fornés.

La pafca fiera ha tronchado en flor la feliz dicha de nuestro queridísimo amigo el Jefe de Estadística de esta provincia D. Jaime Fornés.

Cuando todo le sonreía con la ventura de una compañera de la vida, espejo de virtudes y de bondades, de

fervor cristiano y de verdaderas esperanzas, y cuando colmó la ventura de un feliz pareja con el nacimiento de su primero y lindísimo infante, la Muerte, traidora y cruel, se le ensañó en su felicidad, arrebatando a nuestro queridísimo amigo la mujer que constituyó su mayor felicidad.

Santa fué la muerte de la finada como fué su vida, y grandiosa la manifestación de duelo con motivo de su entierro, demostrativa de la bondad de doña Festiva y de las grandes simpatías que suman las familias de Fornés, Arahujo y Cazador, a las que enviamos nuestro más sentido pésame.

Suplicamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

SEMANA RELIGIOSA

SANTORAL

Lunes, 2.—San Justo, mr.
Martes, 3.—San Valentín.
Miércoles, 4.—San Carlos Borromeo.
Jueves, 5.—Sta. Isabel.
Viernes, 6.—San Leonardo.
Sábado, 7.—San Florencio.
Domingo, 8.—San Victorino.

Explicación del Evangelio

No podían sufrir los orgullosos fariseos el prestigio que Jesucristo adquiría en el ánimo de todos; y así, la idea de menoscabarle de alguna manera, les hacía discurrir los más descabellados proyectos.

Y puesto que aquellas enseñanzas del Salvador, desconocidas cuanto hermosas, y aquella vida tan pura tenían ganados todos los corazones; trataron de buscar en ellas alguna contradicción, con el fin de desprestigiarle y dar a entender que no toda su doctrina era tan clara y hermosa como aparecía, sino que encubría ciertas retenciones no del todo libres de la pasión humana. Así nos dice S. Mateo, reúnen en consejo los fariseos y determinan ver de sorprender a Jesús en sus palabras. Para lo cual, mézclanse con herodianos, que eran partidarios del César, y le dicen: Maestro, sabemos que eres veraz, y que enseñas con verdad el camino de Dios y que nada terreno te halaga, no habiendo para ti aceptación de personas; dinos, pues, si es lícito pagar la contribución al César o no. Mas Jesús, que conoce la perversidad de su intención, les contesta: Hipócritas, por qué me tentáis? Presentadme una moneda. Y al ofrecérsela les dice: De quién es esta imagen, y esta inscripción? Del César, contestaron. Dad, pues, volviéles a decir, al César lo que es del César; pero también debéis dar a Dios lo que es de Dios.

Es decir, que si bien hemos de satisfacer multitud de obligaciones que tan sólo se refieren a las exigencias de la vida, hemos de guardar para Dios nuestra alma con sus pensamientos y nuestro corazón con las buenas obras.

Imp. Severino Mercé.-Pescadores, 26

EL MAESTRAZGO

Subscripción: Una peseta el trimestre.—Número suelto CINCO céntimos.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

URALITA --- ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo-raso.
Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.
Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color de talación fácil y rápida.
Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.— Pídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

Roviralta y Compañía, S. en C. INGENIEROS. BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.--ALLOZA, 135

Gran Cooperativa

DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros: vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

Se ha puesto a la venta el tan renombrado y exquisito vino clarete de mesa elaborado en la misma.

SE GARANTIZA SU PUREZA

Se han recibido importantes remesas de géneros ultramarinos de inmejorable calidad, que se expende a precios económicos sin competencia.

CHOCOLATE DE LA TRAPA, A 1, 1'25 Y 1'50 PTAS. PAQUETE EL QUE COMPRA UNA VEZ QUEDA CLIENTE
Caballeros, 18.—Junto al Monte de Piedad.—CASTELLÓN
Especialidad en vinos embotellados

PLATERIA de

Salvador Sánchez García

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS
Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía.—
Se compra en condiciones ventajosas.

ORO, PLATA Y PLATINO

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

Cuenta con más de 16 años de existencia

G. CHEBMÁ, 54.—CASTELLÓN



Grande y Artístico Taller

DE

Escultura, Dorado, Pintura de las mismas

DEL

Sr. March

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén si no es posible el transporte.

CALLE DE LA JORDANA, 23.—VALENCIA

Bazar de Calzado

de Jaime Sanchis

76. ♦ GONZÁLEZ CHERMÁ, 76. ♦ CASTELLÓN
NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO
Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia

Fonda Jaimista

Recomendamos a nuestros amigos visiten la que ha montado nuestro correligionario

D. JOSÉ ARTIGAS
CALLE ANCHA, 23, 1.º BARCELONA

La mejor recomendación es probarlo.

DISPONIBLE

Casa Hospedería

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o Sres Sacerdotes y tradicionalistas en general.

Probémoslo que obligación tenemos.

Imprenta de Severino Mercé

PESCADORES, 26.—CASTELLÓN

Elegancia en los trabajos. Revistas, Folletos, Obras, Facturas, Sobres, Memorándums, Tarjetas, etc., etc. y toda clase de modelación para oficinas y particulares.

Se imprimen obras de texto y programas a precios económicos.

José Sancho TALLISTA

Núñez de Arce, 10, Dup.º (frente M. Capuchinas) Castellón

En esta casa se construyen toda clase de trabajos relativos al Culto de la Iglesia, como Altares, Tabernáculos, Dóseles, Púlpitos, Confesonarios, Urnas, Andas, Reclinatorios, Candeleros, Sacras, Atriles, Cruces, Marcos tallados y lisos para Estuapas, Oleografías y Retratos.

Se decoran interiores de fachadas y todo cuanto tenga relación con el Arte.

Precios económicos y convencionales

para Comunidades Religiosas y Sres. Sacerdotes

Pídanse planos o bocetos de las obras que deseen

Ganga verdad

Lo es la adquisición por

CUATRO MIL PESETAS

de un motor de gas pobre, por aspiración, de 10 H P que vale OCHO MIL. Ha trabajado sólo seis meses y se encuentra como nuevo.

Para más detalles dirigirse a

D. Antonio Sendra.--VINARÓZ

BAZAR DE CALZADO

DE

Federico Cazador

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios. Elegancia, Comodidad y Economía.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

G. Chermá, 46.—Castellón

(Frente a la Iglesia de S. Miguel)

Policlínica Dental

A. MONTÍA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial.—Extracciones con el SOMNOFORMO. Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etc., etc., garantizándolas. Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase.

GRAN ECONOMÍA, PRONTITUD Y ESMERO

Enmedio, 60 —Castellón

ESTERERÍA

—DE—

JOSEFA ALFONSO

Calle Enmedio, 70.—CASTELLÓN

Fábrica de persianas; esteras finas, cordoncillos alfombrados y maromas para norias y barcos.